



过来人语

# 我的转专业经历及思考

■ 阙灵的

2018年夏天,高考成绩出来了,我的总分上不了复旦大学本一批次的录取线,只能试试要求较低的提前批次。理科提前批次只有两个专业大类,即自然科学实验班和技术科学实验班。正常情况下,专业大类的学生在大一结束后的暑假会经历一次专业分流。自然科学实验班可能的去向是大数据、物理、化学、生物、高分子、材料、环境科学、信息科学、大气与海洋和心理学等专业。技术科学实验班可能的去向是计算机科学、信息科学和材料等专业。当时我认为,自然科学和高中中学的理科内容更加接近,还多了一个心理学专业可供选择,于是我选择了自然科学实验班。

开学以后我才发现,自然科学实验班的专业课多而复杂,数学、物理、化学、生物,还有各种实验,内容几乎涵盖了所有的理科课程,门类功课都需要全力以赴。在课程的压力和同学们们的对比之下,我学得并不好,也并不开心。

就在我为平时的作业、期中期末考试头疼的时候,我选修的一门通识课却给我带来了惊喜。复旦的本科生要在学校设置的“通识教育核心课程”的7个模块中至少选修4个模块的课程。《人权与法》属于第四个模块“社会研究与当代中国”,由法学院的侯健老师讲授。在这门课上,我们辨析人权的概念,辩论社会政策的公平性,与近代以来伟大的法学家、思想家对话……

我豁然开朗。那些我一直想要弄明白的概念和想要去追求的理念突然清清楚楚地展现在眼前,层层叠叠地占满了我整个脑袋。

在第一个学期结束的时候,我决定转专业去法学院。

## 做好两手准备

大二的第二个学期,我开始在课表中排法学院的课,而实验班的专业课也不能落下。我得做好分流和转专业的两手准备,得在高等数学和宪法的“双重压榨”中求得希望。

2019年3月中旬,学校下发了转专业通知,想要转专业的同学可以自行填报志愿。一般来讲,报名没有门槛限制。当然,对于一些热门专业来讲,如经济、管理、数学等,仍然有绩点和成绩排名的要求。每个专业会有一些的名额限制,如果报名人数不超过规定人数上限,那么所有报名者直接转专业成功。如果报名人数溢出,学院负责转专业的老师会安排笔试或面试。当时,报名转到法学院的有将近40人,成功比例为60%左右。

为了使自己更有把握,我向转专业成功的学长咨询了面试技巧。在两头上课的同时,我还在课外阅读了法学的一些拓展材料和经典著作。经过努力,4月,我正式成了法学院的一名学生。

## 转专业后的生活

法学院的课程和理科类的课程很不一样。在法学院,多了大段需要记忆和理解的内容,而少了一些习题。我不再准备好几本各门学科的笔记本、草稿本、练习本,却渐渐积累了上百个文本文档。

学习并没有变得轻松。一方面,法学院的课业压力很重,课程含量和难度都在“摧残”着法学生的头发。由于我是平转,而实验班的课程和法学院的课程重叠度非常低,这就意味着我要在三年时间里上完本科四年的课程。从前我要面对的是天地之间的原理和法则,现在我则要面对社会人世的要求和规范,它一样需要我尽心竭力地钻研和拓展。另一方面,法学院同年级的130多位同学既是求学路上的伙伴,也是机会面前的竞争者。厉害的同学在各个方面都有所长,勤奋的同学则恨不能每分每秒都用来学习。法学院保研的名额很少,大家都铆足了劲,想尽办法积累资源。忙忙碌碌中,一年很快就过去了。

好在几乎法学院的每一门课我都喜欢,无论是理论法学的知识,还是部门法的实践。法学是可以依靠的。

我也因此感到快乐和满意,并不后悔。

## 关于专业选择的建议

转专业不过是大学生涯中的一个尝试。我在十几岁的时候向人生的前方看去,觉得迷雾重重。高中、大学、工作,我们每到一个新的阶段都要经历一次新的选择。希望大家今后在本科阶段的学习生活里,能够去做自己喜欢的事情,或者至少去尝试找到自己的喜好。在大学,我们若是对任何事都抱着“好像都无所谓”的态度,而没有发自内心的热爱,很难走下去。

所以现阶段大家可以开始对未来进行规划和准备,比如咨询一下大学的学长。大一、大二的学长往往有深刻的个人体验,可以有效地帮助大家实现高中到大学的平稳过渡。而更高年级的学长则可以帮助大家对未来更长远的人生进行规划和安排。此外,可以对心仪的高校多了解,学校的宣传片和宣传讲座不失为好的渠道。我们需要发现大学和高中中的不同,拿基础学科来说,大学的中文系会对某个年代和时期的文化做集中研究;数学的相关专业覆盖代数、图论、概率等多个又难又广的方面;英语系研究英语文学和翻译等。一些交叉学科的内容更是考验同学们的全面发展能力。所以,没有做好这样的准备就贸然前进,很容易两眼一抹黑,不知所措。

高考自然要紧,它是我们未来人生的敲门砖和铺路石,可是高考之后还有几十年的精彩纷呈。你不必踌躇,因为活在这珍贵的人间,每一步都值得;你也不必害怕,就像复旦大学录取通知书上写的一样,“祝贺你跻身百年复旦的星空/日月光华中有你闪亮的眼睛/你计划的秋天已褪去童话的色彩/一个真实的现在可以开垦一万个美丽的未来”。

(作者系复旦大学法学院大二学生,毕业于江苏省天一中学)

步入大学已经快一年了,算是实现了人生道路上的一个小目标。不过,对于大学及之后的生活,我还在不停地探索和实践。因此,这里就和大家分享我从高中到大学一路走来的心路历程,以及我对生涯规划的一些认识。

高中时我就读于江苏省锡山高级中学,高一时,学校要求每个学生都进行霍兰德职业兴趣测试,我的测试结果是艺术型(A),对应导演、设计师、建筑师、作家之类的职业。当时我很不解,因为我虽然在小时候学过钢琴、素描,也非常热爱阅读、写作,但是我从未奢望过成为艺术家或作家,其时我的梦想是成为一名记者。如今回顾我的成长经历,似乎却在某种程度上印证了这一测试对我性格的分析。比如,我在高中阶段对写时评产生了浓厚的兴趣,和同学组建了写作小组并时常交流,对文学的热爱也逐步加深。在高三时,我还有幸获得了“苏教国际杯”江苏省中学生作文大赛(高中组)特等奖。

高考之后,我被北京大学艺术学院录取,成了一个“艺术人”,这样的结果也算是对当年霍兰德职业兴趣测试结果的一个印证吧。虽然职业兴趣测试只是给出了一个模糊的职业范围,可能对帮助大家找到心仪的工作或预测以后的确切职业帮助不大,但是它帮助你更加了解自己的特质,让你知道自己更适合哪一类专业、职业,帮你梳理出大致的方向。当然,职业兴趣测试也有很多不确定性,自身和外部环境的变化更会加剧这种不确定性,而且霍兰德职业兴趣测试给出的可能的职业范围较广,作为中学生,很难把渺远的职业设想和当下繁重的学业联系在一起,所以在对生涯规划有了大体认知后,对于未来的发展方向,大家还应该从感性、理性两方面去深入认知。

课后,大家可以在微博、知乎、豆瓣等网站上了解自己感兴趣的一些职业的规模结构、发展动态、竞争格局、发展前景等。如果仍觉得这些太复杂,无从着手,那么最起码要知道“这个职业要干什么?需要具备什么技能?”等。以我自己为例,目前我就读于北京大学艺术学院艺术学系,而到了大二下学期,我将面临专业方向的选择——从艺术史论、文化产业管理和戏剧影视文学3个专业方向中选择自己未来的从业方向。在填报志愿前,我就通过猫眼电影APP等了解了影视行业的商业运作规律,对于票房数据、电影创作、营销方式等有了较为理性的初步认识,大致廓清了以后的发展大方向——我比较倾向于选择文化产业管理或戏剧影视文学专业。因此,建议在填报高考志愿前,通过联系从事某种职业的前辈或正就读于该职业对口专业的学长,了解该职业所对应专业的教学内容、课程设置、培养方式等,建立自己对职业的认知框架。

或许很多学生在进行生涯规划的时候,会因为不确定因素太多而觉得茫然。我的建议是,可以先去了解一下感兴趣的专业,进而去了解这些专业所对应的职业。我身边有很多同学“觉得自己的人生白白浪费在‘坑’专业里”;也有人痛陈“为情怀放弃了人生发展机会,如今悔恨不已”;有的人看似报考了热门专业,有着大好前途,但其中也不乏坦言“自己的性格不适合这个专业,每天都很痛苦”的人;有些大三、大四的学长甚至坦言“直到快毕业了,面临未来的选择时才经历当头一棒”……虽然人生不是一锤子买卖,以后还有很多变数,但是选择一个自己喜欢且适合自己的专业确实能让你拥有相对比较充实的大学生活,在很大程度上对今后的职业发展也有帮助,所以尽早对心仪的专业进行多维度的认知极为重要。

当然,进行生涯规划并不意味着只把目光狭隘地聚焦于某一点,点面结合地拓展知识面,多参与校内、校外各类活动也很更要。总之,一切都需要根据自身情况去把握。希望大家能早日对自己的学业规划和职业设想有清晰的认识,找到照亮前路的光,拥有美好的未来!

(作者系北京大学艺术学院艺术学系大一学生,毕业于江苏省锡山高级中学)

# 找到未来的那束光

■ 李林蓓

广告

金榜状元APP  
查高校,找专业  
选择适合的高考志愿就这么简单

三大专业机构

江苏卓越国际交流教育基金会投资成立,核心数据与官方历史数据同步,携手中国人保全面护航志愿填报

百万精准数据

涵盖全国2700多所院校,10年录取数据、4000万学生毕业去向等信息

百位专家联袂解读

南京大学、东南大学、省内教育招生考试专家联手打造,深度解读高招政策及录取流程

精准度高

AI技术和大数据辅助,多个填报模式满足考生个性化需求,推荐精准度高



七分考 三分报

金榜状元APP为您护航 圆梦高考

江苏考生及家长的明智之选!

规避退档风险  
助力填好高考志愿

即刻体验金榜状元APP,精准模拟填报志愿,祝您圆梦高考!

- 打开应用商店搜索“金榜状元”,下载即可使用。
- 同时,您还可以登陆官网(<https://www.jinbangzy.com>)或关注“金榜状元服务号”进行体验。



(扫码下载)



(应用市场搜索)